Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 7.98
Welchen Winkel bildet die Schnittgerade der Ebenep2y—z=1 und X+y+3z=1
a) mit derx—Achse,
b) mit derx-y—Ebene?
LOsung:
Wir ermitteln zun&chst die Gleichung der Schnittgerade.
X+2y— z=1 |-2

2X+ y+3z=1 | —
2X+4y—2z2=2 |+
1 5 2 10 1 7
Jy—5z2=1, y:§+§z, X=1-2y+z= —5—324—2:@—@2
: o 1 7 1 5 . ,
Mit dem Parametez=sergibt sichx= - —=s, y= -+ —=s, z=s und damit als Geradenglei-
chun 3 3 3 3
g
1/3 —7/3 1/3 —7
X=11/3+s| 5/3|=11/3]+t 5
0 1 0 3

. . 11 .
Zur Probe Uberzeugt man sich zunachst leicht davon, das3uotdat 5,5,0 beide Ebenen-
gleichungen erfillt. Ferner muss der Richtungsvektor dera@e in beiden Ebenen als Rich-
tungsvektor enthalten sein, also auf ihren Stellungsvekt@enkrecht stehen. Das ist wegen

1 —7 2 —7

2 5[/=0und |1 5| =0 der Fall.
-1 3 3 3
1
a) Diex—Achse hat den RichtungsvektprO |, fir den Schnittwinkel mit dex—Achse gilt also
~7\ /1 0
5 0
cosp = 3) \O = ' und damitg ~ 14021° bzw. 3979, da
/-7 1\ 831 83 T ' !
5 0
3 0

die Orientierung der Schnittgerade nicht vorgegeben ist.

0
b) Der Stellungsvektor de—y—Ebene z=0 ist | O |. Fur den Schnittwinkel der Schnittge-
1
—7 0
5 0
rade mit dem Stellungsvektor gilt also gbs= 3 ! _ 3 und damit
g g 7 o\ || 83
5 0
3 1

¢ ~ 70.77°. Da der Stellungsvektor senkrecht auf der Ebene stehtegtindie gegebene
Schnittgerade dig-y—Ebene im Winkel von 123".
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